



Восстановление народного хозяйства и экономики в послевоенный период. Культурное и политическое восстановление

- За победу в Великой Отечественной войне Советскому Союзу пришлось заплатить высокую цену не только многомиллионными человеческими жертвами, но и колоссальными материальными потерями. В руины были превращены 1,7 тыс. городов, разрушено около 70 тыс. сёл. СССР потерял 30 % национального богатства, в Германию были вывезены многие художественные ценности. Общая стоимость ущерба от войны оценивалась в 675 млрд руб.

## Восстановление народного ХОЗЯЙСТВА

# Восстановление сельского хозяйства

Очень тяжёлым после войны было положение сельского хозяйства. В 1945 г. объём производства сельскохозяйственной продукции составлял всего 60% от довоенного уровня. Ещё больше усугубили ситуацию **засуха**, которая в **1946 г.**

Падение урожайности не было катастрофическим: сбор зерновых в 1947 г. составил около 83% от уровня 1940 г. В стране были достаточные запасы зерна. Тем не менее, в **1946–1947 гг.** начался массовый голод.

Восстановление сельского хозяйства шло очень медленными темпами не только из-за неблагоприятных погодных условий. Средства из аграрной сферы перекачивались в индустриальную для обеспечения ускоренного развития промышленности. Государственные закупочные цены на сельхозпродукцию были очень низкие





КОЛХОЗНИКИ  
И  
КОЛХОЗНИЦЫ, **ГОЛОСУЙТЕ** ЗА ДАЛЬНЕЙШИЙ ПОДЪЁМ  
КОЛХОЗНОГО ХОЗЯЙСТВА!

- Жизнь деревни была далека от радужных картинок, которые рисовались пропагандой и послевоенными кинофильмами. Доля оплаты труда в колхозе в общих доходах крестьянской семьи была невелика — не более 20%. Продукты питания колхозники получали в основном из личного подсобного хозяйства, а деньги — от продажи продуктов горожанам.
- В послевоенные годы предпринимались меры для повышения уровня механизации сельского хозяйства. За пятилетку было создано более 1 000 новых МТС, на 40–50% в сравнении с 1940 г. увеличилось количество тракторов и комбайнов.
- Ручной труд по-прежнему преобладал.



## Меры по восстановлению

- В 1946 г. вышло постановление Совета министров СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах». Началось изъятие «незаконно захваченных земель» из приусадебных участков, вводился более жёсткий порядок учёта трудодней.
- 1946 г. Министерство земледелия СССР было разделено на Министерство земледелия и Министерство животноводства, отдельно существовало Министерство технических культур.
- С 1950 г. начало проводиться укрупнение колхозов. В 1953 г. их количество сократилось более чем в два раза: с 255 тыс. до 93.

# Меры ВОССТАНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ

- В декабре 1947 г. постановление «О проведении денежной реформы и отмене карточек на продовольственные товары» денежная реформа 1947 г. носила конфискационный характер. Она была проведена в форме деноминации — изменения нарицательной стоимости денежных знаков.
- В декабре 1947 г. отмена карточной системы.
- С 16 декабря 1947 г. в СССР вводились единые государственные розничные цены на промтовары и продовольственные продукты.





## Еще меры!

- После войны были отменены сверхурочные и возвращены 8-часовой рабочий день, отпуска, бюллетени, однако все административные и уголовные наказания за прогулы, опоздания, бракодельство сохранялись до 1953 г.
- Был принят **четвертый пятилетний план** – качественный и сбалансированный план, по которому было удобно восстанавливать экономику
- В период с 1945 по 1947 гг. прошли демобилизация военных и возвращение угнанных в Германию пленных. Все эти люди стали рабочей силой, с помощью которой также восстанавливалась советская промышленность.
- Кроме этого, по условиям Ялтинской и Потсдамской конференции (рис. 6) Советский Союз имел право на **репарации**, т. е. на выплаты со стороны фашистской Германии. на **репарации**, т. е. на выплаты со стороны фашистской Германии.



# Культурное ВОССТАНОВЛЕНИЕ

- В СССР велась активная антизападная пропаганда. Началась кампания по борьбе с «низкопоклонством» перед буржуазной культурой и образом жизни. В августе 1946 г. вышло постановление ЦК ВКП(б) «О журналах “Звезда” и “Ленинград”». Оно обвиняло в аполитичности и враждебности советскому строю творчество Анны Ахматовой и Михаила Зощенко. Это было началом долгой череды «дел» против деятелей советской культуры и науки. Их целью было лишение интеллигенции творческой самостоятельности, возвращение безраздельного партийного контроля над ней.

АЗНОЙ „КУЛЬТУРЫ“ ОТВРАТИТЕЛЬНЫЙ ПОЗОРНЫЙ

М. ГО



## Внешняя политика

В связи с начавшейся холодной войной, СССР необходимо было защищать свои границы и собственные интересы.

В условиях начавшейся холодной войны, расширение идеологической, политической, экономической сфер влияния (расширение сфер влияния).

в этот период СССР стал активно помогать странам, которые борются за свою независимость, за ликвидацию колониальной зависимости от Запада.